

# 作家余秋雨重病住院， 中国医院体制必须改革。

这是前几天发生在我身上的故事。

那天晚上当我躺在医院重症监护室病床上的时候，我早已是失去了知觉。我的冠心病发作，儿子不顾一切地及时把我送到了医院，赢得了宝贵的抢救时间，使我死里逃生。

在医院抢救了五天，自费花了十五万块钱，如果加上公费恐怕要接近三十万块钱，我这条生命的代价太大了。恐怕一般的普通老百姓是很难承受的。妻子和儿子毫不犹豫地接受了。

这场大病使我象做了恶梦一样，领略了医院现实的利欲熏心和医生大爱无疆的品格。我真的感受到了我病了，这个社会也病了……

一、现实的医疗体制，医院不是救死扶伤的组织，而完全

是市场经济条件下等价交换的企业。

没钱别到医院来，拿不出钱就是等死。我被抬到急诊，押了五万块钱后，被推进了重症监护室，医生全力实施抢救。先是与家属签了病危通知书。然后就是开了一本书厚的单子，送到各个窗口。

半夜，医生出来通知家属再交五万元，不然就停止抢救，医院的制度非常明确，钱不到帐，药房的药拿不出来。

经过一夜的抢救我苏醒了，看到医生们疲劳的样子，我向他们微笑地点头示意。

我旁边的一个老头，半夜没有筹集到钱，一早死了，推了出去。早晨接班的医生叹气地说，先打上药嘛，也不至于这么快就死了呀？人被推

了出去。

一早又一个老太太被推了进来，开出去的单子迟迟没有拿回来，大夫们都在那束手无策地等着。没过半小时，大夫发现人已经不行了，被推走了。看着两个人的生命就这样完结了，我倒吸了一口冷气。

原来医院是这个样子，这不是在治病，这是要钱、抢钱啊？医院是治病的地方，没想到病得比我还严重。

二、医院成了某些人图财害命的印钞机。

现存的医疗保险，包括大病保险，只能维护基本医疗。而对我这样的重患者，只能是杯水车薪。治疗的药物多数报销不了，完全靠自费。

住院第三天，我在头两天做了介入溶栓手术以后，突然出现了意想不到的状况，我的血压急聚下降，高压降到了50-60，心律梯波严重失常，院长、主任都来了，实施抢救，打了两针强心剂以后，高压才上到80，一会又下来了。

我在昏迷中听主任和院长说，这个人不行了，通知家属准备吧！第二份病危通知书又发到老伴和儿子手里。老伴和儿子失声痛哭，双双跪在院长面前。这时院长冷静地说，唯一的办

法就是找线上人弄到一种进口药，打上能差不多。儿子忙说，请你们帮忙有重谢。

老院长叹了一口气说，这是你家属有钱，不然这个人就没了。儿子马上去银行取了五万块钱现金。等了不到一个小时，医生把我儿子叫了进去。当面拿出了德国进口的针剂，收了五万块钱的线人扬长而去。

我注射了三针后，血压、脉搏都正常了，我也苏醒了。医生脸上露出了微笑。第二天一早我被推出了重症监护室。

后来，医生告诉我，每个医院都有线上人，你正当渠道弄不到的药，他们随叫随到。药价是出厂价的十几倍以上不说，一次出场就收两万现金。

这些人就是发这个不义之财，他们挣钱太容易了，医院就是他们的印钞机。

三、医院的帐没个看，更没法问。

每天早晨护士都拿着厚厚的帐单让你看，让你签字。医院是各项手续齐全，看到密密麻麻的用药和检查仪器设备，患者根本看不明白。

你要是问她，马上告诉你找医生。反正为了治病救人，没有什么可讲的。家家医院都是如此。

四、如此紧张的医患关系，使医生说

话谨小甚微，不敢说一句过格的话，不承担任何责任。

医院这种体制，医生也没办法，他们每一个治疗方案都征求患者家属的意见，每用一种自费药都要同家属打招呼，征得同意后才能采用。很怕患者及其家属怪罪他们。

病人在眼前，需要急救，他们也不敢越雷池一步。这种医患关系简直让人窒息。

五、中国知识分子的品质和医德及做人的良心，是医生的主流。

我要出院回家了。为表示对院长一句话，让我拣回了一条命的感谢，孩子用纸包了两万块钱现金，趁一早院长查房时送给他。

只听院长长叹了一口气说：“孩子，你把钱收起来，回去给你父亲买点好吃的吧。你们花了那么多钱，总是拣回了你父亲一条命，不容易啊？你别看这个社会病了，医院病了，可是我们医生没有病”。

这一席话真是让我感慨万分。

作家余秋雨重病住院，目睹医院所作所为，说了一句话让国人沉默，我病了，这个社会更是病了……现行的医院体制必须改革。



余秋雨

快传号 / 作家张梅英